



ПОЛИТОЛОГИЯ

В. И. ГОЛУБОВИЧ

К 75-летию Великой Победы

СТУДЕНТЫ И ПРЕПОДАВАТЕЛИ БГИНХ им. В. В. КУЙБЫШЕВА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Статья посвящена студентам и преподавателям института — участникам Великой Отечественной войны. Приведены конкретные данные об участии студентов и преподавателей в боях на фронтах Великой Отечественной войны, в партизанских отрядах, в подпольном движении, в советском тылу, внесших свой вклад в общее дело победы.

Ключевые слова: участники Великой Отечественной войны; студенты и преподаватели БГИНХ им. В. В. Куйбышева; подпольное движение; партизанские отряды.

УДК 378 633 (476) (09)

Изучение вклада студентов и преподавателей Белорусского государственного института народного хозяйства им. В. В. Куйбышева в общую победу в Великой Отечественной войне относится к числу недостаточно разработанных тем в современной белорусской историографии. В монографии Н. И. Красовского «Высшая школа Советской Белоруссии» приведены лишь единичные примеры участия студентов института в партизанских отрядах и подпольном движении [1, с. 160, 163]. В более широком контексте участие студентов и преподавателей БГИНХ в Великой Отечественной войне рассматривается в юбилейных изданиях, посвященных 50-летию БГИНХ им. В. В. Куйбышева и 70-летию БГЭУ [2, с. 28–31; 3, с. 43–47]. В 2018 г. впервые был опубликован полный список преподавателей и сотрудников БГЭУ — участников Великой Отечественной войны [4, с. 46–47]. Однако многочисленные факты об активной борьбе студентов и преподавателей института против гитлеровских захватчиков на фронтах, в партизанских отрядах, подполье и в советском тылу до сих пор остаются неизвестными.

Накануне войны 21 июня 1941 г. предшественник Белорусского государственного экономического университета — Белорусский государственный ин-

Валерий Иванович ГОЛУБОВИЧ (vgolubovich@mail.ru), кандидат исторических наук, профессор кафедры экономической истории Белорусского государственного экономического университета (г. Минск, Беларусь).

ститут народного хозяйства им. В. В. Куйбышева жил обычной жизнью. Подходила к концу летняя экзаменационная сессия. Студентам первого и второго курсов оставалось сдать один-два экзамена, третьекурсники уже разъехались на производственную практику, в основном в Западную Беларусь, выпускники готовились к последнему государственному экзамену и защите дипломной работы. Неожиданное нападение гитлеровской Германии и начавшаяся война смешали все планы.

Многие студенты, преподаватели и сотрудники института, несмотря на бронь, 22 июня явились в военкоматы и на призывные пункты. 23 июня в институте еще продолжались экзамены, а на следующий день с утра начались массированные бомбардировки. Население стало покидать город, остановились промышленные предприятия, закрылись учреждения и организации. 24 июня 1941 г. прекратил свою работу и Белорусский государственный институт народного хозяйства им. В. В. Куйбышева. Уже в первые дни войны многие студенты и преподаватели ушли на фронт. Студент третьего курса торгово-экономического факультета Николай Фролов записался добровольцем. Физически очень сильного молодого человека назначили санинструктором в 82-й отдельный пулеметный батальон, а затем — в 658-й стрелковый полк 218-й стрелковой дивизии, в составе которой он сражался на Юго-Западном и II Украинском фронтах. Десятки раненых советских бойцов вынес Н. Фролов с поля боя, не раз сам становился к пулемету. За мужество и героизм, проявленные в боях с немецкими захватчиками, Николай Фролов был награжден орденом Ленина и боевыми медалями. После войны он вернулся в институт, закончил его и долгие годы работал преподавателем в Гомеле.

Выпускник планово-экономического факультета Андрей Куликов, в 1937 — 1939 гг. возглавлявший партком института, перед войной был избран первым секретарем Минского обкома комсомола, а затем секретарем Минского горкома Компартии Беларуси. С 23 июня 1941 г. он в действующей армии, вел партийно-политическую работу в воинских частях Западного, I и II Белорусского фронтов, был ответственным секретарем парткомиссии Севской дважды Краснознаменной, орденов Суворова и Кутузова стрелковой дивизии 50-й, а затем 65-й армии. За боевые заслуги А. Г. Куликов был награжден двумя орденами Отечественной войны I степени, орденом Отечественной войны II степени, многими медалями. Был дважды ранен. После войны А. Г. Куликов работал заведующим кабинетом марксизма-ленинизма БГИНХ.

Владимир Слежов перед войной успел закончить три курса финансово-экономического факультета. Вступив добровольцем в ряды Красной Армии, он был направлен на учебу в Ленинградское пехотное училище им. С. М. Кирова. После краткосрочного обучения в училище младший лейтенант В. Слежов командовал пехотным взводом на Северо-Западном фронте, защищал подступы к Ленинграду. В бою под Демянском Новгородской области 26 февраля 1943 г. был дважды ранен, но не покинул поле боя. В 1943—1944 гг. В. Г. Слежов командовал пулеметным взводом, а затем и ротой 421-го стрелкового полка 119-й стрелковой дивизии 4-й, а затем 6-й ударной армии на I и II Прибалтийском фронтах. Награжден двумя орденами Красной Звезды и медалями [3, с. 43].

Студентку четвертого курса учетно-статистического факультета Тамару Кажура война застала на производственной практике в Гомеле. 25 июня 1941 г. она добровольно вступила в Красную Армию и стала медсестрой 107-го стрелкового полка 55-й стрелковой дивизии 21-й армии на Юго-Западном фронте. Вместе с ранеными бойцами у деревни Терещихи Черниговской области ее схватили, однако сельчане помогли ей вместе с красноармейцами бежать и спустя десять дней они перешли линию фронта. В 1942—1943 гг. сержант

Т. А. Кажура командовала отделением санитаров, а затем была старшей медицинской сестрой операционного отделения полевого хирургического госпиталя № 4195 5-й гвардейской армии на Донском, I и II Украинском фронтах. Она участвовала в обороне Сталинграда, освобождении Польши, Румынии, Чехословакии, Австрии, Германии. За боевые заслуги Т. А. Кажура награждена орденом Красной Звезды и тремя медалями, в том числе «За Победу над Германией».

С третьего курса торгово-экономического факультета ушел на фронт Дмитрий Цыганков. Он стал командиром артиллерийского расчета 241-го отдельного пулемодно-артиллерийского батальона на Воронежском фронте, а затем оперуполномоченным особого отдела НКВД (СМЕРШ) 305-й стрелковой дивизии. Войну Д. И. Цыганков завершил в звании капитана помощником начальника оперативного отдела штаба 305-й стрелковой дивизии на III Белорусском фронте. Он награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды и многими медалями. В послевоенные годы Д. И. Цыганков закончил торгово-экономический факультет БГИНХ, затем аспирантуру, защитил кандидатскую диссертацию, работал деканом заочно-вечернего торгово-экономического факультета, затем заведующим кафедрой экономики и организации торговли БГИНХ.

Семен Зайцев до войны окончил два курса планово-экономического факультета. С первых дней войны он в действующей армии. В 1942 г. С. Зайцев — помощник командира диверсионной группы, затем командир отделения артиллерийской разведки на I и II Прибалтийском фронтах. Был трижды ранен, но всегда возвращался в строй. Сержант С. Зайцев был награжден орденом Отечественной войны I степени и тремя медалями, в том числе медалью «За отвагу» [5, с. 5].

Яков Гольбин ушел на фронт после окончания 1-го курса планово-экономического факультета БГИНХ. Сержант Я. А. Гольбин был командиром отделения разведки 8-й гвардейской армии на I Белорусском фронте. Он участвовал в освобождении Киева, Варшавы, штурме Берлина. Награжден медалями «За отвагу», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За Победу над Германией». После войны он вернулся в институт, закончил его и долгие годы работал в Институте экономики Академии наук БССР [6, с. 7–8].

С третьего курса планово-экономического факультета института ушел на фронт Александр Богук. За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками и японскими милитаристами, награжден орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Ленинграда», «За Победу над Германией», «За Победу над Японией» [7, с. 2].

От Кавказа до Берлина прошел боевой путь студент торгово-экономического факультета Мстислав Кунцевич. Командир артиллерийского орудия в 89-й стрелковой дивизии М. Кунцевич был удостоен семи боевых наград, в том числе ордена Красной Звезды, медалей «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Берлина» и др. [8, с. 9–10].

Иван Моисеенко до войны успел окончить только 1-й курс планово-экономического факультета. С июня 1941 г. и по май 1945 г. — в действующей армии. Старший лейтенант И. Моисеенко был командиром взвода стрелковой роты, с которым воевал на Крымском, I Украинском и I Белорусском фронтах. Награжден орденом Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За Победу над Германией».

Командиром стрелкового взвода, а затем командиром стрелковой роты был студент планово-экономического факультета Иосиф Левин. В 1942 г. он окончил сокращенный курс Львовского пехотного училища, воевал на Сталинградском и Забайкальском фронтах. Награжден двумя орденами Красной

Звезды и двумя медалями [9, с. 5]. После войны Иосиф Беняминович Левин окончил институт, аспирантуру, защитил кандидатскую диссертацию и долгие годы работал доцентом кафедры организации и планирования промышленных предприятий БГИНХ.

Студент 3-го курса планово-экономического факультета Илья Лейбман в годы войны был командиром танка в 28-м танковом полку 238-й танковой бригады на Калининградском и Западном фронтах. Студент 3-го курса финансово-экономического факультета Павел Тышковский начал войну артиллеристом-наводчиком, а закончил командиром артиллерийского расчета 122-миллиметрового орудия. Студент 2-го курса планово-экономического факультета Зиновий Эйг в годы войны был радистом, а потом начальником радиостанции. Студентка 3-го курса торгово-экономического факультета Мария Лозовская была комсоргом 56-го отдельного стрелкового батальона на Волховском фронте. Студент 4-го курса торгово-экономического факультета Израиль Коган воевал на Западном, I и II Прибалтийском фронтах. Его однокурсник Николай Филонович был командиром специальной разведывательной группы. Всю войну воевала в действующей армии в зенитно-артиллерийской части студентка 2-го курса торгово-экономического факультета Надежда Дайнеко. Студент 2-го курса планово-экономического факультета Семен Гитлец командовал взводом связи на Западном, Степном, Воронежском и II Украинском фронтах. Все они были неоднократно награждены боевыми орденами и медалями. Среди участников Великой Отечественной войны, также награжденных боевыми орденами и медалями СССР, студенты БГИНХ Н. Кецко, Н. Адаменко, М. Михайлов, И. Кутынка, А. Шпаковский, М. Хроменков, О. Рославцева, Ф. Журавкевич, И. Бойкин, Х. Гимельштейн, А. Жуковский, Е. Бухтарев, Н. Бас, С. Кроль, И. Коган, З. Курцер, И. Граньков, Л. Лиходиевский и многие другие.

В первые дни войны, несмотря на бронь, ушли на фронт и многие преподаватели БГИНХ. Демьян Деркач окончил финансово-экономический факультет в 1938 г. и был оставлен на преподавательской работе на этом же факультете. В годы Великой Отечественной войны он был сначала рядовым артиллеристом, а затем был переведен офицером в штаб полка. Со своим полком старший лейтенант Д.И. Деркач участвовал в тяжелых боях во время обороны Одессы, Севастополя, освобождения Беларуси, форсирования Буга, взятия Кенигсберга, был четырежды ранен. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны I и II степени и четырьмя медалями. После войны он вернулся на преподавательскую работу в институт, защитил кандидатскую диссертацию, стал доцентом, работал проректором по заочному и вечернему обучению [10].

Выпускник аспирантуры института 1941 г. Ефим Фрумкин уже готовился к преподаванию политэкономии, когда началась война. Он воевал в составе 322-й Краснознаменной Суворовской стрелковой дивизии на Волховском, Западном, I и III Украинском фронтах. Награжден двумя орденами Отечественной войны I и II степени, орденом Красной Звезды и десятью медалями. После войны он защитил кандидатскую диссертацию и преподавал политэкономия в вузах г. Минска.

Первый ректор БГИНХ доцент Алексей Васильевич Гурло в годы Великой Отечественной войны командовал ротой военных строителей. В дни обороны Москвы строил оборонительные укрепления под Ржевом, затем под Воронежем, Сталинградом, на Курско-Орловской дуге. Вместе с военными строителями он не только таскал бревна, работал киркой, лопатой, но и не раз брал в руки автомат ПППШ. За мужество, самоотверженный труд и храбрость в боях Алексей Васильевич был награжден боевыми орденами Кутузова, Александра Невского и двумя медалями. После войны А. В. Гурло в институт уже не

вернулся, находился на ответственных должностях в Могилевском облисполкоме, а затем в Могилевском облпотребсоюзе [11, с. 130].

Работавший в 1937—1938 гг. ректором института Николай Васильевич Казюк, служивший с первых дней войны в войсках Западного фронта, в боях под Москвой был тяжело контужен. С 1943 г. находился на преподавательской работе в Военно-воздушной академии в Монино под Москвой, ушел на пенсию в звании полковника [12].

В 1965—1969 гг. ректором БГИНХ им. В. В. Куйбышева работал доктор экономических наук, профессор Сергей Николаевич Малинин. С первых дней войны молодой кандидат наук Сергей Малинин добровольцем ушел на фронт. Он был комиссаром батальона, а затем замполитом полка на Калининском фронте. Поддерживать в то время боевой дух солдат и офицеров, укреплять их моральное состояние было непросто, но комиссару С. Малинину это удавалось. В трудных боях под Москвой в декабре 1941 г. он был тяжело ранен, но после госпиталя вернулся в строй и с войсками Западного фронта дошел до границы родной Беларуси. Снова ранение, снова госпиталь и снова возвращение в строй. После войны С. Н. Малинин работал директором Института экономики Академии наук БССР, возглавлял Госплан БССР, был заместителем Председателя Совета Министров БССР, неоднократно избирался депутатом Верховного Совета БССР и Верховного Совета СССР. За мирный и ратный труд Сергей Николаевич Малинин был награжден боевым орденом Красной Звезды, тремя медалями, двумя орденами Трудового Красного Знамени [11, с. 146—147].

С первых дней Великой Отечественной войны борьба советского народа против гитлеровских оккупантов развернулась в тылу немецких войск, на временно оккупированной территории СССР. Под руководством партийных подпольных организаций героически сражались с оккупантами белорусские партизаны и подпольщики.

Студентка 4-го курса финансово-экономического факультета Ольга Гальченя в июне 1941 г. находилась на производственной практике в горпромторге г. Соколки Белостокской области. Пешком она добралась до деревни Пласток Любанского района Минской области, где проживали ее родители. Вместе с отцом Герасимом Гальченя, партизаном еще Гражданской войны, матерью и сестрой Ольга активно включилась в борьбу с гитлеровскими захватчиками. Вначале она была связной, а с февраля 1942 г. стала партизанской разведчицей, устанавливала связь с подпольщиками Слуцка, Старых Дорог, Старобина, а затем под угрозой ареста ушла в партизанский отряд им. Н. Гастелло. До конца войны Ольга Гальченя с оружием в руках воевала до полного освобождения территории республики от гитлеровских оккупантов. Награждена тремя боевыми медалями, в том числе очень чтимой среди участников войны медалью «За отвагу». После войны, закончив институт, она долгие годы работала в Госплане БССР [13, с. 95—98].

Студент 3-го курса торгово-экономического факультета Василий Протащик был связным партизанского отряда, а затем партизанской бригады № 100 им. С. М. Кирова Слуцкого района Бобруйской области. Он распространял листовки и агитационную литературу, стал одним из организаторов побега большой группы советских военнопленных. После освобождения Беларуси продолжил воевать рядовым в составе 36-й инженерно-саперной Брестско-Берлинской ордена Александра Невского бригады на I и III Белорусском и I Украинском фронтах. Награжден орденом Отечественной войны и тремя медалями. После войны Василий Андреевич Протащик с отличием закончил торгово-экономический факультет БГИНХ, защитил кандидатскую и докторскую диссертации и долгие годы работал в Институте органической химии и Институте торфа Академии наук БССР [14, с. 2].

Александр Кучинский до войны окончил два курса торгово-экономического факультета БГИНХ. В 1942 г. ушел в партизанский отряд им. К. Е. Ворошилова, а весной 1943 г. при разукрупнении отряда был назначен командиром взвода партизанского отряда им. М. И. Калинина в Минском районе Минской области. После освобождения Беларуси с июня 1944 г. младший сержант А. Н. Кучинский, командир отделения минометчиков 155-го стрелкового полка на I Белорусском фронте, участвовал в освобождении Варшавы и штурме Берлина. За ратные подвиги был награжден орденом Красной Звезды, медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией». В послевоенные годы А. Н. Кучинский работал старшим преподавателем кафедры товароведения продовольственных товаров института [15, с. 3].

Студент планово-экономического факультета Анатолий Гуринович в годы войны был связным Минского подпольного горкома Компартии Беларуси, а затем воевал в составе партизанского отряда «Родина» партизанской бригады «Разгром» [16, с. 6-7]. После окончания института он был направлен в Высшую дипломатическую школу Министерства иностранных дел СССР. В 1961 г. Анатолий Емельянович Гуринович был назначен заместителем министра, а в 1965 г. министром иностранных дел БССР. За ратный и мирный труд А. Е. Гуринович был награжден многими орденами и медалями.

Студент торгово-экономического факультета Владимир Давыдов в годы войны был связным партизанского отряда «За Родину», а в августе 1943 г. стал бойцом этого партизанского отряда. После освобождения первых районов Беларуси от немецких оккупантов в сентябре 1943 г. он — в Красной Армии. За форсирование Днепра и освобождение г. Могилева В. А. Давыдов был награжден высшим солдатским орденом — орденом Славы III степени. После войны он закончил торгово-экономический факультет БГИНХ и был направлен на преподавательскую работу в торговое училище г. Гродно [17, с. 9–10].

Активным участником Витебского подполья был выпускник БГИНХ 1940 г. А. Е. Белохвостиков. По заданию партизан он открыл в Витебске жестяную мастерскую, которая стала явкой для партизанских связных, а также хранилищем для оружия и взрывчатки. В мае 1943 г. гестапо напало на след подпольщиков, А. Е. Белохвостиков и его товарищи были арестованы и расстреляны. Посмертно А. Е. Белохвостиков награжден орденом Отечественной войны I степени [1, с. 159–160].

В партизанских отрядах с оружием в руках сражались студенты БГИНХ им. В. В. Куйбышева В. Кашуба, Л. Лотвина, П. Сачек, Л. Дубровинская, Н. Рачкевич, А. Ананько, И. Пасюк, Б. Любнер, Н. Абражевич, К. Кульша, Н. Гузенкова и многие другие.

В подполье и партизанских отрядах сражались с врагом и многие преподаватели БГИНХ. Доцент кафедры товароведения продтоваров И. Ф. Крюк с декабря 1941 г. по октябрь 1942 г. в составе Комаровской подпольной группы Минского подпольного горкома КПБ распространял сводки Совинформбюро, участвовал в диверсиях, снабжал партизан отряда «Народный мститель» продовольствием. Затем И. Ф. Крюк стал партизаном отряда им. Г. Котовского бригады им. М. В. Фрунзе. Он не раз участвовал в боевых операциях, был тяжело ранен. За образцовое выполнение боевых заданий Иван Федорович Крюк был награжден орденом Отечественной войны II степени и тремя медалями. После войны он долгие годы работал деканом торгово-экономического факультета, заведующим кафедрой товароведения продтоваров, защитил докторскую диссертацию, стал профессором.

Заведующий кафедрой высшей математики доцент В. Л. Левкович по заданию подпольщиков устроился сторожем в бывшее здание института, в котором

располагалась служба безопасности (СД), и передавал ценные сведения подпольщикам и партизанам. Доцент этой же кафедры Т. А. Зарубин, выполняя задание Минского подпольного горкома партии, возглавил группу подпольщиков и вместе с товарищами устроился на работу в карточное бюро Минской городской управы. С риском для жизни подпольщики снабжали связных партизанского отряда «Народный мститель» документами и хлебными карточками. После войны доцент Т. А. Зарубин преподавал высшую математику в институте.

Доцент Иван Леонтьевич Сацункевич, работавший в 1935—1936 гг. ректором БГИНХ, в феврале 1942 г. организовал партизанский отряд «Разгром» в Заславском районе Минской области. В годы войны И. Л. Сацункевич стал одним из видных организаторов и руководителей партизанского движения в Беларуси. К октябрю 1942 г. он возглавил Минский межрайонный подпольный комитет партии, а в 1942—1943 гг. был секретарем Минского подпольного обкома КПБ и координировал народную освободительную борьбу против оккупантов в Минской области. За боевые подвиги И. Л. Сацункевич награжден тремя орденами, в том числе высшим советским орденом — орденом Ленина, и многими медалями. После войны он работал министром лесной, а затем легкой промышленности.

Бывший заведующий кафедрой советской торговли, затем заместитель ректора, а в 1939—1940 гг. — ректор БГИНХ им. В. В. Куйбышева Петр Абрамович Балабанов после начала войны по заданию партии остался на нелегальном положении в оккупированном Минске. Он поддерживал связь с партизанами отряда «Правда». 6 августа 1941 г. по доносу предателя он был арестован и вместе с другими подпольщиками сожжен в Тростенце.

Восемнадцатилетним юношей в августе 1941 г. стал связным партизанского отряда им. М. В. Фрунзе, а затем бойцом этого отряда Федор Боровик. Он участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками на территории Минской и Витебской областей. После освобождения Беларуси от немецких оккупантов Ф. В. Боровик в составе действующей Красной Армии воевал на II Белорусском фронте, был командиром роты 6-й механизированной бригады 80-го механизированного корпуса.

После войны он закончил торгово-экономический факультет института, аспирантуру, защитил кандидатскую диссертацию и в 1959 г. был назначен проректором БГИНХ по научной работе. В 1969 г. Федор Васильевич Боровик был назначен ректором Белорусского государственного института народного хозяйства им. В. В. Куйбышева и почти 22 года проработал на этой должности. За это время институт стал одним из крупнейших экономических вузов СССР, флагманом высшего экономического образования в Беларуси. За ратные и боевые подвиги он был удостоен боевых и государственных наград в военное и мирное время: орденов Красной Звезды, Отечественной войны I степени, двух орденов Трудового Красного Знамени, ордена Дружбы народов, тринадцати медалей, в том числе медали «Партизану Отечественной войны» II степени [3, с. 104—105].

Преподаватели и сотрудники института самоотверженно трудились в советском тылу — на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах, учебных заведениях, внося свой посильный вклад в общее дело разгрома врага. Работавший в 1935—1939 гг. ректором института доцент Г. Л. Сугробов был назначен уполномоченным Госплана СССР по Пензенской области, Мордовской АССР и по Ставропольскому краю. Декан планово-экономического факультета Е. Н. Романенко в 1943—1944 гг. работал лектором ЦК Компартии Беларуси. Декан факультета советской торговли доцент И. П. Ахремчик работал директором деревообрабатывающего завода в Саратовской области, а заведующий кафедрой химии доцент Н. М. Жмако преподавал химию в Сибирском лесотехническом институте в Красноярске. Студент 4-го курса планово-экономического факультета З. Капилевич работал на военном заводе № 608 Ки-

ровской области, а студентка торгово-экономического факультета Л. Зайцева работала фрезеровщицей на военном авиазаводе в Башкирии [18, с. 6].

Немало преподавателей, студентов и сотрудников погибли на фронтах Великой Отечественной войны, в партизанских отрядах, в фашистских застенках. Отдали жизнь за Родину ректор института П. А. Балабанов, декан финансово-экономического факультета С. М. Нисневич, секретарь комитета комсомола М. Я. Белкин, преподаватель планово-экономического факультета И. М. Каплинский, аспиранты Б. Бернштейн, М. Сект, А. В. Соловьев, студенты 3-го курса финансово-экономического факультета Д. Кучинский, М. Ломако, выпускники института довоенных лет М. Абрамович, Б. Ботвинник, В. Волков, Е. Горелик, О. Ильюшкина, П. Ковалев, А. Комков, В. Линник, А. Межевский, Г. Миличенко, Л. Прокурович, М. Прохорчик, А. Савицкий, И. Чурак и многие другие [19].

Говорят, что даже в капле росы отражается весь мир. Если это так, то и в боевых и трудовых подвигах студентов, преподавателей и сотрудников Белорусского государственного института народного хозяйства им. В. В. Куйбышева в годы Великой Отечественной войны отразились воля, мужество и героизм белорусского народа, отстоявшего вместе с другими братскими народами СССР честь, свободу и независимость своего Отечества.

Память об их подвигах будет жить вечно.

Никто не забыт! Ничто не забыто!

Литература

1. *Красовский, Н. И.* Высшая школа Советской Белоруссии: исторический очерк / Н. И. Красовский. — Минск : Гос. изд-во БССР, 1972. — 255 с.
2. *Krasovskiy, N. I.* Vysshaya shkola Sovetskoy Belorussii: istoricheskiy ocherk [The higher school of the Soviet Belorussia. Historical essay] / N. I. Krasovskiy. — Minsk : Gos. izd-vo BSSR, 1972. — 255 p.
3. *Голубович, В. И.* Исторический очерк / В. И. Голубович // Белорус. гос. ин-т народ. хоз-ва им. В. В. Куйбышева. — Минск : Выш. шк., 1983. — 239 с.
4. *Golubovich, V. I.* Istoricheskiy ocherk [Historical essay] / V. I. Golubovich // Belorus. gos. in-t narod. khoz-va im. V. V. Kuybysheva. — Minsk : Vysh. shk., 1983. — 239 p.
5. *Голубович, В. И.* Краткий очерк истории Белорусского государственного экономического университета / В. И. Голубович // Белорусскому государственному экономическому университету 70 лет. 1933—2003. — Минск : БГЭУ, 2003. — 399 с.
6. *Golubovich, V. I.* Kratkiy ocherk istorii Belorusskogo gosudarstvennogo ekonomicheskogo universiteta [Brief historical essay of the Belarusian State Economic University] / V. I. Golubovich // Belorusskomu gosudarstvennomu ekonomicheskomu universitetu 70 let. 1933—2003. — Minsk : BGEU, 2003. — 399 p.
7. *Белорусский государственный экономический университет. 1933—2018* / авт.-сост. Н. И. Полетаева. — Минск : БГЭУ, 2018. — 175 с.
8. *Belorusskiy gosudarstvennyy ekonomicheskiy universitet. 1933—2018* [Belarusian State Economic University. 1933—2018] / avt.-sost. N. I. Poletaeva. — Minsk : BGEU, 2018. — 175 p.
9. Архив БГЭУ. — Ф 215. Оп. 2. Д. 309.
10. Архив БГЭУ. — Ф 215. Оп. 2. Д. 380.
11. Архив БГЭУ. — Ф 215. Оп. 2. Д. 293.
12. Архив БГЭУ. — Ф 215. Оп. 2. Д. 417.
13. Архив БГЭУ. — Ф 215. Оп. 2. Д. 309.
14. *Корнилович, Э.* Воля сильнее неожиданностей / Э. Корнилович // Эканаміст. — 2001. — 25 мая.
15. *Kornilovich, E.* Volya sil'nee neozhidannostey [Will is stronger than surprises] / E. Kornilovich // Ekanamist. — 2001. — 25 maya.
16. *Белорусский государственный экономический университет в биографиях преподавателей и выпускников. 75 лет (1933—2008).* — Минск : БГЭУ, 2008. — 352 с.
17. С. Б. Беларусь сегодня. Общеполитическая газета. — 2009. — 24 янв.
18. *Мачульский, Р. Н.* На огненной земле / Р. Н. Мачульский. — Минск : Беларусь, 1983.

Machul'skiy, R. N. Na ognennoy zemle [On the fire of the earthly] / R. N. Machul'skiy. — Minsk : Belarus', 1983.

14. Архив БГЭУ. — Ф 215. Оп.2. Д. 273.

15. Архив БГЭУ. — Ф 215. Оп.2. Д. 270.

16. Архив БГЭУ. — Ф 215. Оп.2. Д. 386.

17. Архив БГЭУ. — Ф 215. Оп.2. Д. 388.

18. Архив БГЭУ. — Ф 215. Оп.2. Д. 397.

19. *Кузнецов, Н.* Запомним эти имена / Н. Кузнецов // Эканаміст. — 1998. — 6 мая.

Kuznetsov, N. Zapomnim eti imena [Remember these names] / N. Kuznetsov // Ekanamist. — 1998. — 6 мая.

VALERI GALUBOVICH

STUDENTS AND LECTURERS OF BSINE NAMED AFTER V. V. KUIBYSHEV DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Author affiliation. Valeri GALUBOVICH (vgolubovich@mail.ru), Belarus State Economic University (Minsk, Belarus).

Abstract. The article is dedicated to the students and lecturers of the Belarusian State Institute of National Economy who participated in the Great Patriotic War. Specific data is presented on their participation in battles on the frontlines of the war, in partisan detachments, in the underground movement, on the home front, making their contribution to the common cause of defeating the enemy.

Keywords: participants in the Great Patriotic War; students and lecturers of BSINE named after Kuibyshev; underground movement; partisan detachments.

UDC 378 633 (476) (09)

*Статья поступила
в редакцию 31.01. 2020 г.*

С. Н. МИЗЯКИНА

ГИМНЫ ВОСТОЧНО-СЛАВЯНСКИХ ГОСУДАРСТВ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЦЕННОСТНО-СМЫСЛОВОЙ СТРУКТУРЫ

Основываясь на методах контент-анализа и сравнительного анализа, автор выявляет ценности и смыслы, содержащиеся в гимнах восточно-славянских государств. В результате исследования показано, что гимны восточно-славянских государств в большой степени отражают черты их общенациональных ментальностей и господствующих идеологий.

Светлана Николаевна МИЗЯКИНА (mizyakina_sn@mail.ru), кандидат философских наук, доцент кафедры философии Белорусского государственного экономического университета (г. Минск, Беларусь).